

风险防控不能停在纸面上

常艳军

金观察

信托不是第一次因为风险事件的暴露而引发关注，但年初以来的这一波似乎来势汹汹。中诚信托、新华信托、五矿信托榜上有名，尤其中诚信托的30亿元矿产信托更是广受关注。

从2010年开始设立的一批矿产信托计划，如今有可能成为风险重灾区，而另一风险聚集区房地产信托似乎也不可忽视，尤其是中小房企。人们不禁要问，信托业到底还有多大风险？

资讯工坊

春节ATM跨行转账正常运行

本报北京1月26日讯 记者陈果静报道：在人民银行支付清算系统维护停运期间，银联银行卡跨行交易清算系统将正常运行。银联持卡人如有紧急汇款需求，可使用银联卡ATM跨行转账服务。转账限额为每日5万元，其中转出卡需为银联借记卡。银联相关负责人表示，如在用卡过程中有任何疑问，可致电95516进行咨询。需要注意的是，如果在春节期间进行ATM跨行转账，要事先向发卡银行咨询并申请开通相应功能。

根据人民银行通知，2014年人民银行支付清算系统安排定期维护，并于春节期间1月30日16:00至2月2日18:30暂停运行小额支付系统、网上支付跨行清算系统和全国支票影像交换系统。

支付宝钱包进军海外O2O

本报讯 记者陈果静报道：记者从支付宝公司了解到，在春节期间旅游黄金周到来之前，香港336家OK便利店、90家卓悦门店、佐丹奴及19家核心商区门店，全部会支持支付宝“当面付”条码付款；此外，统一阪急百货台北店也将全面支持支付宝钱包条码支付。据悉，春节后支付宝还会与韩国等区域的更多知名连锁零售机构及百货公司展开合作。

据小微金服国际事业部总监梁明俊向记者介绍，当游客在上述店内购物结账时，用户直接打开手机上的支付宝钱包“当面付”条码付款功能，向收银员出示手机，收银员只需要再通过扫码枪扫描手机上的条码，即可完成支付。结算金额会以当天的外汇牌价折算成人民币，直接从支付宝账户中进行扣款。

兴业首推全流程贸易金融作业

本报讯 记者王璐报道：近日，兴业银行成功上线运行贸易金融业务系统，成为国内首家同步建成覆盖预付、存货、应收三大产品系列作业系统的商业银行。全流程贸易金融业务系统作为兴业银行贸易金融业务电子化作业平台，涵盖作业流程管理、交易要素监控、风险合规管理和数据统计分析等功能。

该系统上线运行后，兴业银行数千亿元贸易融资业务的规范管理和服务化作业将获得更加有力的技术保障，其贸易金融团队的风险管控能力将得到进一步强化，贸易金融业务的精细化水平也将得以提升。

破解银企信息不对称

本报记者 钱箐旎

家企业开展对接洽谈合作，并已与两家中小企业成功实现系统对接，顺利发放贷款1.4亿元。“产品的设计理念是通过与企业ERP系统对接，获取企业经营信息，在掌握企业真实经营情况下，为中小企业客户提供长期的融资支持，并为客户提供建议、理财等综合金融服务。”珠海华润银行金融部邹军说。

邹军介绍，为设计伙伴成长计划产品，华润银行对珠海、深圳、中山和佛山

四地几十家中小企业进行了调研，这些企业经营时间长的有23年，最短的也有8年，企业经营稳定，管理比较规范，企业内部信息化建设水平也很高，企业的产供销和财务管理都纳入到ERP系统进行管理，ERP系统信息真实反映了企业经营状况。

通过系统对接，解决了银企信息不对称难题后，华润银行对这些合作企业提供的融资服务非常有吸引力。在担保

方面，可以为合格企业提供信用授信，不需客户资产抵押和担保；授信额度方面，最高可提供1亿元信用贷款额度；贷款利率方面，根据授信企业整体风险水平确定，一般年利率7.2%至7.8%执行；在贷款额度方面，在银行信贷额度紧张情况下，会优先保障此类客户放款需要；根据企业业务增长情况，同步增加企业授信额度，长期支持企业发展。

当然，合作企业在经营年限、企业规模、资产负债率、盈利能力、产业链稳定性、ERP数据真实性、纳入系统管理业务比重、经营指标波动率、企业实际控制人的经营范围和个人品行、信用方面都必须满足一定的条件。只有健康、持续经营、有还款能力的企业才有可能获得信用贷款支持。

国开行去年三分之二贷款投向城镇化

贷款投向城镇化

本报北京1月26日讯 记者王璐报道：国家开发银行党委书记、董事长胡怀邦日前在该行2014年度工作会议上表示，该行将以改革为主题，围绕服务国家改革、深化国开行改革和推进内部改革，大力支持新型城镇化基础设施、保障性安居工程、产业结构调整和国际合作等国家重点领域，同时不断完善管理架构，全面加强风险管理，提高经营发展质效，进一步增强服务国家战略的能力。

国开行2013年充分发挥中长期投融资优势和作用，积极服务稳增长、调结构、促改革，发展质量和效益进一步提升，服务国家战略和抗风险能力进一步增强。截至2013年底，国开行资产规模突破8万亿元，债券存量5.9万亿元，贷款余额7.04万亿元；不良贷款率0.48%，连续35个季度控制在1%以内，继续处于同业较低水平；累计本息回收率99.68%，连续14年保持高位。

国开行过去一年来着力服务国家重点领域，为新型城镇化、经济结构调整、民生发展等领域提供了有力支持。据统计，该行去年发放城镇化贷款9968亿元，接近全行当年人民币贷款发放的三分之二；发放棚户区改造专项贷款1060亿元，同比增长36%；发放铁路项目贷款超过1000亿元。

为促进区域协调发展，去年国开行新增中西部和东北老工业基地贷款3943亿元；发放西藏和四省藏区贷款269亿元，新疆贷款504亿元，支持拉林公路等援疆援藏项目。为促进产业结构调整，该行融资推动电子、医药、稀土等重点行业企业兼并重组，促进清洁能源、循环经济、出台过剩行业评审指导意见，助力化解钢铁、水泥等五大过剩产能。全年发放战略性新兴产业贷款2417亿元，文化产业贷款444亿元。为服务民生发展，去年国开行发放农业贷款345亿元，同比增长60%，

国际合作业务是国开行服务国家战略的重要支撑。过去一年，该行优化海外网络布局，推进一批重大周边互联互通基础设施项目，服务开放型经济体系建设。截至2013年底，该行当年发放外汇贷款超过1000亿美元，国际业务贷款余额2922亿美元，资产质量继续保持优良。

金融系统青联第二届委员会全体会议举行

做金融业创新创效主力军

本报北京1月26日讯 记者钱箐旎报道：1月25日至26日，全国金融系统青年联合会第二届委员会第一次全体会议在北京召开。

“金融青年要行动起来，立足自身岗位，捕捉创新创造的机会与灵感，力争有所发明、有所创造、有所创新，做金融业创新创效的主力军。”中国银监会副主席郭利根在会议上表示，金融创新是提升金融业服务水平和竞争力的关键。金融业的很多创新，都是由普通员工首创的，他们在基层工作，在一线创造，这些创新成果往往更接地气，更具实际意义，更有推广价值。

据了解，全国金融青联二届一次全委会委员从十多年前的300多人增加到本届的548多人，界别从上届只有银行、证券、保险三个，扩展到包含地方金融、外资金融、民营金融、海外金融，并创新性地增加了金融媒体、金融教育等界别。新一届金融青联委员会的扩大，集中体现了近年来金融改革发展的成果，也突出反映了下一步金融青联工作开展的需要。

监管视线

建立财务公司退出机制

近日，北京银监局对辖内新设财务公司市场准入情况进行了研究分析，发现当前财务公司发展迅速，由于信息不对称以及缺乏对第三方鉴证机构的资质认定，导致企业提供的审计报告或法律意见书内容及质量差异大。为此，北京银监局建议建立财务公司退出机制，优化行业生态环境。

据了解，2012年以来，北京银监局共完成14家企业集团财务公司筹建及开业的初审工作。截至2013年12月末，正在或计划申请设立财务公司的企业集团仍有24家，涉及建筑、能源、有色金属、通信、食品加工等10多个行业。

研究表明，目前在资源配置、准入机制及手段方面存在困难，且信息的不对称增加了前期可行性论证与筛选工作的难度。同时，由于缺乏对优质会计师事务所和律师事务所等第三方鉴证机构的资质认定，企业提供的审计报告或法律意见书内容及质量差异大，申请材料的全面、客观及准确性值得商榷。在第三方鉴证机构问题频发的市场环境下，准入审核质量控制难度加大。

北京银监局表示，随着越来越多的企业集团设立财务公司，“财、银、企”三方连接愈发紧密。如果财务公司初建时把关不严，造成定位偏离、内控和风控基础薄弱，容易使得集团及成员单位资金暴露在更大的经营风险中，并且成为实体风险向银行业传导的新渠道。

为此，该局建议，将监管评级与退出机制相挂钩，对于监管评级连续低于一定标准的财务公司启动退出程序，将风险监管关口前移，完善财务公司的风险处置机制。同时，将筹建、开业材料的客观性、准确性及真实性与退出机制相挂钩。

(秦倪)

本版编辑 梁睿孙华

电子邮箱 jjrbjr@126.com